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ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

(Άρθρο 40 παρ. 1 του Κ.τ.Β.)

Στην Αθήνα σήμερα, 7 Απριλίου 2006, ημέρα Παρασκευή και ώρα 10.50', 

συνεδρίασε στην Αίθουσα 150 του Μεγάρου της Βουλής, η Διακομματική Επιτροπή για την 

Παρακολούθηση της Πολιτικής της Μετανάστευσης υπό την προεδρία της Προέδρου αυτής, 

κυρίας Έλσας Παπαδημητρίου, με θέμα ημερήσιας διάταξης:

Ενημέρωση των μελών της Επιτροπής από τους κ.κ. Πέτρο Ρυλμόν - Λινάρδο, 

Επιστημονικό Σύμβουλο του Ινστιτούτου Εργασίας της Γ.Σ.Ε.Ε. και Αθανάσιο Θεοδωρίδη, 

Διευθυντή του Κέντρου Πληροφόρησης και Τεκμηρίωσης για το Ρατσισμό, την Οικολογία, την 

Ειρήνη και τη μη Βία, για θέματα της αρμοδιότητάς τους.

Η Πρόεδρος της Επιτροπής, αφού διαπίστωσε την ύπαρξη απαρτίας, κήρυξε την 

έναρξη της συνεδρίασης και έκανε την α' ανάγνωση του καταλόγου των μελών της 

Επιτροπής. Παρόντες ήταν οι Βουλευτές κ.κ.:

ΕΛΙΣΑΒΕΤ (ΕΛΣΑ) ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κύριοι 

συνάδελφοι συνεχίζουμε την ενημέρωσή μας όπως είχαμε συμφωνήσει από αρμόδιους 

φορείς. Σήμερα φιλοξενούμε τον κ. Πέτρο Ρυλμόν - Λινάρδο, που είναι Επιστημονικός 

Σύμβουλος του Ινστιτούτου Εργασίας της Γ.Σ.Ε.Ε. και τον κ. Αθανάσιο Θεοδωρίδη, Διευθυντή 

του Κέντρου Πληροφόρησης και Τεκμηρίωσης.

Θα ήθελα να παρακαλέσω τον καθένα σας να τοποθετηθεί.

Κύριε Ρυλμόν έχετε το λόγο.

ΠΕΤΡΟΣ ΡΥΛΜΟΝ - ΛΙΝΑΡΔΟΣ (Επιστημονικός Σύμβουλος του Ινστιτούτου

Εργασίας της Γ.Σ.Ε.Ε.): Το Ινστιτούτο Εργασίας της Γ.Σ.Ε.Ε., το οποίο κλείνει φέτος 15
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υποδοχής είναι αυτές που κάνουν όλο το προπαρασκευαστικό έργο, πριν ο μαθητής ενταχθεί 

στη διαδικασία της προστασίας του πληθυσμού.

Σ’ αυτό το θέμα θα πρέπει να διατηρηθεί η υπάρχουσα ρύθμιση της δυνατότητας 

υποβολής αίτησης σε 10 ή σε 8 χρόνια. Σε κάθε περίπτωση οι απαντήσεις της διοίκησης 

πρέπει να είναι πάντοτε λεπτομερώς αιτιολογημένες στη συγκεκριμένη περίπτωση, ώστε να 

μην υπάρχουν αυθαίρετες κρίσεις και ανεπίτρεπτες σε ένα κράτος δικαίου.

Η τρίτη δυσκαμψία στο θέμα της ιθαγένειας αφορά στα αντικίνητρα της νομοθεσίας. 

Το παράβολο των 1500 ευρώ είναι πολύ ακριβό και για οποιονδήποτε κάτοικο χώρας. Αυτό 

που επιδεινώνει την κατάσταση είναι το γεγονός ότι, εάν η αίτηση αυτή απορριφθεί τα 

χρήματα αυτά δεν επιστρέφονται. Αυτό αποθαρρύνει τον αλλοδαπό στο να επαναλάβει μια 

νέα αίτηση.

Αντί επιλόγου, επειδή βρισκόμαστε στον ιερό χώρο του νομοθετικού έργου, θα ήθελα 

να κάνω μια έκκληση. Θα ήταν καλύτερο στα νομοθετικά κείμενα να μην υπάρχουν λέξεις 

όπως «λαθρομετανάστες» ή «παράνομοι μετανάστες». Όροι όπως «ανεπίσημοι ή μη 

καταγεγραμμένοι μετανάστες» είναι προτιμότεροι, γιατί δεν είναι αρνητικά φορτισμένοι. Αυτό 

δεν το αναφέρω για λόγους κομψότητας, αλλά η χρήση τέτοιων όρων πραγματικά επιβαρύνει 

την κοινωνική θέση των μεταναστών. Ο όρος «παράνομος» δεν χρησιμοποιείται για κανέναν 

Έλληνα που δουλεύει ανασφάλιστος. Γιατί άραγε θα πρέπει να συμβαίνει αυτό, όταν ο 

άνθρωπος αυτός δεν έχει την ελληνική ιθαγένεια.

Πραγματικά έχει χαραχθεί στο μυαλό μου μια φράση που τη βλέπουμε συχνά σε 

αφίσες αντιρατσιστικών φεστιβάλ. «Καμία ζωή δεν μπορεί να είναι λαθραία».

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Κοσμίδης.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Οι εισηγήσεις των δύο προσκεκλημένων είναι σε 

διαφορετικά αντικείμενα. Θα ήταν σκόπιμο, επειδή η εισήγηση του κ. Θεοδωρίδη ήταν μακρά 

και άπτεται σωρείας θεμάτων πολύ ενδιαφερόντων, να διανεμηθεί προηγουμένως για να 

συζητήσουμε ένα προς ένα τα σημεία.

Θα κάνω αρχικά ερωτήσεις στον κ. Ρυλμόν. Ποια είναι τα δικά σας στοιχεία σχετικά 

με τον αριθμό των αλλοδαπών που έχουν ασφαλιστεί ως μισθωτοί; Πόση είναι η ανεργία σε 

απόλυτους αριθμούς και όχι σε ποσοστό;
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Εάν δεν είχαμε την είσοδο των αλλοδαπών, οι οποίοι εργάζονται σε διάφορους 

τομείς, θα είχαμε αντίστοιχη μείωση της ανεργίας ή δεν θα είχαμε καμία επίδραση ή θα είχαμε 

μικρή επίδραση, διότι οι Έλληνες άνεργοι δεν είναι πρόθυμοι να ασκήσουν επαγγέλματα σαν 

αυτά που ασκούν οι εισερχόμενοι και επομένως έτσι θα είχαμε μείον στην ανάπτυξη, στην 

οποία συμβάλουν οι αλλοδαποί κάνοντας δουλειές που δεν θα έκαναν οι Έλληνες;

Προφανώς, οι νομιμοποιημένοι αλλοδαποί καταγράφονται ως άνεργοι, εάν είναι 

άνεργοι. Έχουμε στοιχεία σε τι ποσοστό επί του συνόλου των καταγεγραμμένων ανέργων 

είναι οι αλλοδαποί;

Υπάρχουν στοιχεία, έστω κατά προσέγγιση, σε τι ποσοστό είναι η αδήλωτη εργασία 

για αλλοδαπούς και σε τι για τους Έλληνες; Μιλήσατε, επίσης, για γήρανση του πληθυσμού. 

Εγώ χρησιμοποιώ άλλον όρο. Η γήρανση του πληθυσμού είναι λανθασμένος όρος. Σημαίνει 

ότι γερνάμε. Δεν γερνάμε, αλλά επιμηκύνεται ο μέσος όρος ζωής. Κάποτε θεωρούνταν γέρος 

κάποιος στα σαράντα του, τώρα θεωρείται γέρος στα 90 ή στα 100. Αυτό το στηρίζω σε 

δεδομένα ή προβλέψεις της ιατρικής επιστήμης, ότι, δηλαδή, σε δύο ή τρεις δεκαετίας ο μέσος 

όρος ζωής θα έχει αγγίξει τα 100 χρόνια. Ίσως είναι σκόπιμο να προετοιμάζεται κανείς και για 

τα θεσμικά και άλλα ασφαλιστικά ζητήματα που θα προκληθούν απ’ αυτήν την εξέλιξη.
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(Συνέχεια ομιλίας κ. Σωκράτη Κοσμίδη)

Κύριε Ρυλμόν, ενεργός δεν θα είναι μέχρι στα 60 - 65 κάποιος που παίρνει σύνταξη. 

Όσο επιμηκύνεται ο μέσος όρος ζωής, ο ενεργός πληθυσμός θα είναι σε κάποια άλλα χρονικά 

επίπεδα. Το λέω αυτό, γιατί είπατε ότι ο ενεργός πληθυσμός μας αλλάζει με τη 

μεταναστευτική ροή και αλλάζει περισσότερο με την επιμήκυνση του χρόνου ζωής. Θα ήθελα 

να μου πείτε, ποια είναι η σημασία της επικείμενης, έστω και σε βάθος κάποιων χρόνων, 

ένταξης των βαλκανικών χωρών σε όλη αυτή τη συζήτηση για τη μετανάστευση. Με την 

ένταξη αυτών των χωρών στην Ε.Ε., θα έχουμε ελεύθερη διακίνηση προσώπων, οπότε το 

αντικείμενο που συζητάμε τώρα, προφανώς, θα αλλάξει. Θα ήθελα να μου πείτε, πόσο θα 

αλλάξει.

Κύριε Θεοδωρίδη, είπατε ότι είστε Ανεξάρτητη Αρχή.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΔΩΡΙΔΗΣ (Διευθυντής του Κέντρου Πληροφόρησης και 

Τεκμηρίωσης για τον Ρατσισμό, την Οικολογία, την Ειρήνη και τη Μη Βία): Κύριε Κοσμίδη, 

είμαστε ο εθνικός φορέας συνεργασίας με την Ανεξάρτητη Διοικητική Αρχή, που είναι το 

Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο για τον Ρατσισμό και την Ξενοφοβία που εδρεύει στη Βιέννη.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο, εάν είναι Ανεξάρτητη Αρχή, 

έχει συσταθεί με αποφάσεις της Ε.Ε.. Εσείς είστε μη κυβερνητική οργάνωση στην Ελλάδα, 

κατά κάποιο τρόπο, εξουσιοδοτημένοι.

Είπατε όχι στη δικαστική απέλαση, αλλά ηπιότερα μέτρα. Ποια άλλα είναι τα 

ηπιότερα μέτρα για κάποιον, ο οποίος παρανόμως εισέρχεται στην Ελλάδα; Επειδή 

χρησιμοποιήσετε κάποια ορολογία θα ήθελα, επίσης, να σας ρωτήσω, πώς αλλιώς μπορεί να 

ονομάσει κανείς τη λαθραία είσοδο, χωρίς άδεια σε μια ξένη χώρα; Επίσης, είπατε ότι πρέπει 

να ληφθούν κάποια μέτρα για στέγαση και αναφερθήκατε στους Rom. Οι Rom είναι μία πολύ 

εξειδικευμένη και ακραία περίπτωση κάποιας μειονότητας, η οποία έχει, ορθώς, μια 

διαφορετική μεταχείριση. Εσείς, υπαινιχθήκατε ότι και σε όλους τους μετανάστες θα πρέπει να 

υπάρχουν προγράμματα στέγασης;

Εάν όλα αυτά που λέτε υλοποιούντο, θα ήταν παροχή όχι μόνο δικαιωμάτων, αλλά 

και προνομίων στους μετανάστες, που επιτείνουν τη διάκριση και απομακρύνουν τη 

δυνατότητα ενσωμάτωσης και ένταξής τους. Δηλαδή, κατά την άποψή σας, θα πρέπει να 

έχουμε ξένους μετανάστες, οι οποίοι θα είναι σαφέστατα διακριτοί εσαεί και θα έχουν κάποια
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δικαιώματα και προνόμια με την ιδιότητά τους, ως μετανάστες; Όταν έχουμε έναν αριθμό 

απόρριψης χορήγησης αδειών, οι λόγοι επικινδυνότητας που αναφέρατε, τι ποσοστό 

καταλαμβάνουν στους συνολικούς λόγους επικινδυνότητας;

Σε σχέση με την ιατρική περίθαλψη, θα ήθελα να τονίσω ότι, ανέκαθεν, από όλες τις 

κυβερνήσεις, υπάρχει εντολή στις νοσηλευτικές μονάδες της Ελλάδας, να περιθάλπουν 

οιονδήποτε αλλοδαπό. Το κονδύλι που ανεβάζει τα χρέη των νοσοκομείων σε υψηλά 

επίπεδα, έχει να κάνει με την παροχή περίθαλψης στους ανασφάλιστους και στους 

αλλοδαπούς.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία 

Κράτσα.

ΡΟΔΗ ΚΡΑΤΣΑ: Κύριε Θεοδωρίδη, οι θέσεις σας, δεσμεύουν εσάς ή το 

Παρατηρητήριο;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΔΩΡΙΔΗΣ: Εκφράζουν μόνο εμάς.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Βλατής.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΛΑΤΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα να ευχαριστήσω τους καλεσμένους 

μας, για τις πολύ ενδιαφέρουσες τοποθετήσεις τους. Στη συνέχεια, θα ήθελα να υποβάλω 

μερικές ερωτήσεις.

Η σκλήρυνση ή η ελαστικοποίηση της νομοθεσίας εισόδου των μεταναστών, της 

παραμονής και της νομιμοποίησής τους, θεωρείτε ότι θα έχει συνέπειες και στην ροή της 

μετανάστευσης προς την Ελλάδα;

Το άλλο ερώτημά μου αφορά στην παράνομη αγορά εργασίας και στην 

παραοικονομία. Γνωρίζουμε ότι στη χώρα μας υπάρχει ένα μεγάλο ποσοστό παραοικονομίας. 

Θα ήθελα να μου σχολιάσετε, αν η πάταξη της παραοικονομίας θα είχε θετικές επιπτώσεις και 

στο θέμα νομιμοποίησης της αγοράς εργασίας.

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έσι ο κ. 

Λυκουρέντζος.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΥΚΟΥΡΕΝΖΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, καταρχάς, αισθάνομαι την ανάγκη να 

κάνω ένα σχόλιο. Η Ελλάδα, μετά τις αρχές της δεκαετίας του 1990, έχει καταβάλλει 

σημαντικό κόστος σε ό,τι αφορά τις υποχρεώσεις που ανεδείχθησαν από τις ραγδαίες 

οικονομικές, πολιτικές και κοινωνικές αλλαγές που συνέβησαν στην ευρύτερη περιοχή μας.
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αυτή η πολιτική, κατά κάποιο τρόπο, θα έχει έναν ελεγκτικό ρόλο από μόνη της. Αν δεν γίνει 

αυτό, θα έχουμε μια Οδηγία Bolkenstein, η οποία θα μπορεί να λειτουργεί ανεξέλεγκτα και 

χωρίς καμία νομοθετική ρύθμιση.

Τελειώνοντας, θα υπενθυμίσω αυτό που είπα στην αρχή. Πιστεύω ότι πρέπει να 

σκεφτούμε τα ζητήματα της μεταναστευτικής πολιτικής με μια μακροχρόνια ματιά. Να δούμε 

ότι το περιβάλλον στο οποίο κινείται η ελληνική οικονομία και η ελληνική αγορά εργασίας έχει 

αλλάξει. Πρέπει να καταλάβουμε ότι στο μέλλον το φαινόμενο των οικονομικών μεταναστών, 

θα είναι εξίσου έντονο, αν όχι εντονότερο, με αυτό που είναι σήμερα. Αυτό δεν αφορά μόνο 

τους μετανάστες, αφορά και εμάς και ο τρόπος με τον οποίο θα το προσεγγίσουμε πρέπει να 

είναι ουσιαστικός και να διατηρήσει τη συνοχή, τα δικαιώματα και στην αγορά εργασίας, αλλά 

και στην ελληνική κοινωνία γενικότερα.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Κοσμίδης.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Κύριε Ρυλμόν, για το θέμα της επίδρασης της ένταξης των 

βαλκανικών χωρών στην Ε.Ε. είπατε, ότι ενδεχομένως να έχουμε μια επιδείνωση της 

κατάστασης. Αν αυτές οι χώρες ενταχθούν στην Ε.Ε. θα αναπτυχθούν οι οικονομίες τους, θα 

συγκλίνουν οι οικονομίες τους και θα είναι χώρες υποδοχής επενδύσεων. Άρα, θα έχουμε 

αύξηση θέσεων εργασίας στις χώρες αυτές και θα αυξηθούν οι αποδοχές τους, επομένως δεν 

βλέπω για ποιο λόγο θα εξακολουθήσει η Ελλάδα να είναι για τους αλλοδαπούς ενεργούς 

πολίτες παράδεισος όπως είναι τώρα ή χώρα χάρη στην οποία θα μπορούν να επιβιώνουν, 

εάν είναι εδώ; Εγώ θεωρώ ότι δε θα συμβεί αυτό που λέτε. Αντιθέτως.

ΠΕΤΡΟΣ ΡΥΛΜΟΝ — ΛΙΝΑΡΔΟΣ: Αυτό το σενάριο που είναι επιθυμητό από όλους 

μας είναι ένα σενάριο που θα πραγματοποιηθεί σε κάποιες δεκαετίες. Δε σημαίνει ότι θα 

μπουν αυτές οι χώρες στην Ε.Ε. και ως εκ θαύματος θα εμφανιστούν επενδυτές σε αυτές τις 

χώρες. Η Πολωνία έχει μπει στην Ε.Ε., αλλά έχει υψηλά ποσοστά ανεργίας, υψηλά ποσοστά 

φτώχιας και μετανάστες που συνεχίζουν να έρχονται στην Ελλάδα.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Δεν έχουμε εισροή από την Πολωνία πια.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Θεοδωρίδης.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΔΩΡΙΔΗΣ (Διευθυντής του Κέντρου Πληροφόρησης και 

Τεκμηρίωσης για το Ρατσισμό, την Οικολογία, την Ειρήνη και τη μη Βία): Θα απαντήσω 

στοχευμένα στις ερωτήσεις, αφού πρώτα συνηγορήσω στα όσα είπε ο κ. Κοσμίδης περί
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(Συνέχεια ομιλίας κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΘΕΟΔΟΡΙΔΗ, Διευθυντή του Κέντρου 

Πληροφόρησης και Τεκμηρίωσης για το Ρατσισμό, την Οικολογία, την Ειρήνη και τη Βία)

Ενδεχομένως, θα πρέπει να τεθεί κάποιο όριο και για τις δικαστικές απελάσεις.

Κατανοώ τις ενστάσεις σε σχέση με το θέμα των θετικών διακρίσεων. Δηλαδή, 

κατανοώ τη λογική ότι γίνεται μια συζήτηση σε διεθνές επίπεδο στο κατά πόσο τελικά αυτό το 

affirmative action δεν είναι και αυτό μια μορφή έμμεσης διάκρισης από την αντίστροφη 

πλευρά. Πρέπει, όμως, να δούμε τις συνθήκες, τις αφετηρίες από τις οποίες ξεκινάνε δύο 

υποκείμενα δικαίου. Ο Έλληνας και ο μετανάστης είναι σε τελείως ανισότιμες συνθήκες, ως 

προς αυτό. Βεβαίως, δεν έχουμε γκέτο στην Ελλάδα, όπως στο Παρίσι και αυτό είναι καλό, 

αλλά έχουμε κάθετα γκέτο.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Αυτό μην το λέτε, γιατί έχουμε 

γκέτο. Έχουμε μέγιστο πρόβλημα χάραξης και χωροταξικών και οικιστικών πολιτικών για την 

ενσωμάτωση των μεταναστών. Το Παρίσι το πληρώνει στη δεύτερη γενιά λόγω αριθμών, με 

μέγιστο πρόβλημα έλλειψης πολιτικής και προς τιμήν των αρχιτεκτονικών σχολών της χώρας 

έχουν αρχίσει και το μελετούν με πρωτοβουλίες μελών ΔΕΠ. Αυτό πρέπει να γίνει εθνική 

πολιτική.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Εγώ μένω στη Βούλα, σε προνομιακό αν θέλετε προάστιο 

εδώ και είκοσι πέντε χρόνια. Λοιπόν, σας πληροφορώ ότι σε μια πολυκατοικία 8 κατοικιών 

μένουν δύο οικογένειας Αλβανών, στο δεύτερο και στον τρίτο όροφο, σε 100 τετραγωνικά και 

πλέον. Που είναι τελικά αυτή η μορφή διάκρισης που λέτε;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΔΩΡΙΔΗΣ: Πάντως, τα υπόγεια της Κυψέλης και των 

Αμπελοκήπων είναι γεμάτα από Πακιστανούς που μένουν πολύ μαζί σε ένα σπίτι.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Το γενικεύετε και δημιουργείτε την εντύπωση ότι δεν 

υπάρχει γκέτο στην Ελλάδα και ορθώς το επισημάνατε. Και δείτε πόσοι αλλοδαποί έχουν 

πάρει με στεγαστικά δάνεια......

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θα έχουμε Ειδική Συνεδρίαση, 

εάν συμφωνήσετε μαζί μου, για τη στεγαστική πολιτική που πρέπει να προτείνουμε.

Το λόγο έχει ο κ. Θεοδωρίδης.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΔΩΡΙΔΗΣ: Ως προς τους λόγους επικινδυνότητας δεν υπάρχουν 

στοιχεία από το Υπουργείο Εσωτερικών, για ποιους λόγους απορρίπτονται. Γίνεται τώρα μια 
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προσπάθεια ηλεκτρονικής κατηγοριοποίησης και θα δούμε κατά πόσο θα μπορέσουμε να 

έχουμε αξιόπιστα στατιστικά στοιχεία.

Ως προς την ιατρική περίθαλψη, αυτή τη στιγμή, μόνο τα επείγοντα περιστατικά 

καλύπτει η νομοθεσία. Τα στάδια που έγιναν είναι τα εξής: Παλιότερα υπήρχε η εγκύκλιος του 

Αλέκου Παπαδόπουλου, για την οποία έχει γίνει τεράστιος θόρυβος, επειδή δεν επέτρεπε τη 

διαμονή στα νοσοκομεία, με εξαίρεση πάντα τα επείγοντα περιστατικά. Εάν, όμως, ένα 

περιστατικό δεν το γιατρέψεις στην ώρα του θα γίνει και αυτό κάποια στιγμή επείγον. Ο 

προηγούμενος Υπουργός Απασχόλησης, κ. Παναγιωτόπουλος, με μια νέα Υπουργική 

Απόφαση, που στις εφημερίδες είχε τίτλο καταργείται η διάταξη Παπαδόπουλου, 

καταργήθηκε, αλλά στην ουσία αυτό έγινε παραμονές έναρξης ισχύος του νέου νόμου 

3386/2005. Η περίφημη κατάργηση της απαγόρευσης κράτησε με την Υπουργική αυτή 

Απόφαση πολύ λίγες μέρες και στις νέες διατάξεις του καινούργιου νόμου επαναλαμβάνεται 

αυτούσια, σχεδόν, η Ρύθμιση Παπαδόπουλου και ισχύει το ίδιο, με εξαίρεση πάλι τα 

επείγοντα. Οι γιατροί, βεβαίως, δεν το κάνουν, αλλά ζητάμε και νομοθετικά να υπάρξει 

κάλυψη σε αυτό.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Εάν υπάρξει, όμως, νομική κάλυψη αυτό θα είναι διάκριση. 

Εξυπηρετούνται άπαντες. Να μου πείτε μια περίπτωση που αλλοδαπός δεν εξυπηρετήθηκε 

σε νοσοκομείο. Από τη στιγμή που δεν υπάρχει ούτε μία περίπτωση δεν αντιλαμβάνομαι γιατί 

να ασχοληθεί η Βουλή των Ελλήνων με αυτό το θέμα. Είναι θέμα που δεν υπάρχει και δεν 

μπορεί να νομοθετηθεί. Είναι διάκριση κάποιος να μην πληρώνει και να νοσηλεύεται.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΔΩΡΙΔΗΣ: Τα νοσοκομεία βγάζουν λογαριασμό σε έναν αλλοδαπό 

και ας μην είναι ασφαλισμένος.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Διαφωνώ, διότι είναι ένα θέμα που δεν υφίσταται και πάμε 

να το κάνουμε θέμα.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΔΩΡΙΔΗΣ: Σχετικά με την ερώτηση του κ. Βλαντή, εάν θα έχει 

επιπτώσεις η σκλήρυνση ή η ελαστικοποίηση της νομοθεσίας στη ροή αλλοδαπών προς την 

Ελλάδα, η ουσία βρίσκεται στο ζήτημα της ζήτησης. Από τη στιγμή που υπάρχει ζήτηση σε 

μία χώρα, ανεξαρτήτως του πλούτου της χώρας αυτής ή του επιπέδου μέτρων προφύλαξης 

εισόδου και προστασίας, ο μετανάστης θα έρχεται. Το κριτήριο, δηλαδή, του μετανάστη δεν 

είναι να πάει σε μια χώρα που έχει υψηλό Α.Ε.Π.. Όταν ρωτάμε ένα μετανάστη, γιατί έρχεται 
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